Генеральная Ассамблея ООН подчеркнула наличие потребности в развитии многоязычия в мире, отметив, что оно способствует единству в многообразии и международному взаимопониманию.



Государства — члены ООН заявили о необходимости обеспечения широкого и равного использования официальных языков ООН во всех областях ее деятельности, включая публикации на ее вебсайтах, которые являются

важнейшим источником информации для СМИ и неправительственных организаций.

Напомним, что официальными языками ООН признаны: *английский*, *французский*, *испанский*, *русский*, *арабский и китайский*.

Россия, будучи одним из соавторов этой резолюции, приняла активное участие в ее подготовке, продемонстрировав тем самым высокую степень заинтересованности в поощрении и защите многоязычия.

Каждый язык является уникальным хранилищем информации о говорящем на нем этносе и его культуре, о своей собственной эволюции, а также о природе человека как биологического вида.

На протяжении всей истории человечества происходило рождение одних языков и отмирание других. Однако в последнее время процесс отмирания языков приобретает угрожающие размеры. По пессимистическим прогнозам, к концу XXI века может сохраниться лишь около 10% существующих сейчас языков.

Поэтому на уровне ЮНЕСКО и других агентств ООН, прочих влиятельных международных организаций, правительств разных стран принимаются различные меры по противодействию этой пагубной тенденции.

#### Так сколько же всего языков в мире?

По самым скромным подсчетам **2,5 тыс.**, если не принимать во внимание различия в диалектах. Если же и диалекты посчитать за отдельные языки, то тогда общее их число достигнет **5 тыс.** Население всего мира уже перевалило за 5 млрд. человек, значит, в среднем на миллион человек приходится один язык (или диалект). Для того, чтобы все люди понимали друг друга, каждому человеку необходимо было бы знать все 5 тыс. языков и диалектов. Но положение не так уж трагично. На пяти языках - китайском, английском, хинди, испанском и русском говорит почти половина человечества, так что достаточно знать хотя бы их, чтобы иметь возможность общаться с 3 млрд. жителей мира.

Для осуществления контактов между народами и государствами существует профессия - переводчик. Благодаря переводчикам общество концентрирует и экономит "лингвистическую энергию".

#### http://old.ournet.md/~lornet/lang.html

Население одного только **Нью-Йорка** говорит на 75 языках. Коренные же племена и народности Америки, долго и беспощадно истреблявшиеся нахлынувшими туда европейцами, говорят на своих языках и наречиях, которых более 700, и почти все они бесписьменные.

Язык **китайского народа** раздроблен на десятки диалектов, диалекты — на говоры. Китайцы из разных провинций и крупных городов плохо понимают, а то и вовсе не понимают речь друг друга.

Во **Вьетнаме** существует около 70 народностей, каждая говорит на своем языке или наречии.

Особенно многоязычно население Индии. По данным переписи 1931 года, в этой стране 203 языка. Перепись 1951 года учитывала и диалекты; число «языковых видов» при этом превысило 700.

Официальных языков штатов — 14. На каждом из них говорит не менее 10 млн человек... Письменными являются более 30 языков, причем у каждой из этих систем письма — свой алфавит.

На **Филиппинах** — около 40 разноязычных этнических общностей и 17 только «главных» языков; официальный каталог является родным лишь для части населения.

На **Африканском континенте** — бесконечное количество этнических групп и языков; в одной только Западной Африке 126 «основных языков», не считая диалектов и говоров.

Сегодня на земном шаре китайский язык является родным для 1113 млн человек. По подсчетам американских специалистов, в 2050 году в мире будет уже 1384 млн. говорящих на китайском, 556 млн.— на хинди и урду и 508 млн. — на английском. За английским по пятам следуют испанский и арабский, на которых будут говорить соответственно 486 и 482 млн. человек.

Население России, согласно переписи населения 2002 года, составляет 142,4 млн. человек. Государственный язык России – русский. Русский язык родным считают 127 млн. человек, в том числе 120 млн. человек – русские, в качестве второго им владеют более 16 млн. человек.

«Число людей, говорящих на русском языке, в течение 10 лет сократится вдвое, — заявил заместитель министра образования и науки РФ Андрей Свинаренко. - При сохранении существующей тенденции в течение 10 лет число людей, для которых русский язык не является родным, уменьшится в два раза.

Сегодня распространенным является язык, на котором говорят между собой развитые экономики, а экономика сейчас говорит на английском. Чем больше будет развиваться экономика России, тем больше будет интерес к русскому языку».

## «Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку». К. Г. Паустовский

Я люблю свой родной язык!
Он понятен для всех,
Он певуч,
Он как русский народ многолик,
Как держава наша, могуч.

Он язык луны и планет Наших спутников и ракет, На совете за круглым столом Разговаривают на нем. Не двусмысленный и прямой, Он подобен правде самой.

Александр Яшин

Берегите наш русский язык! Берегите его, как святыню! Он для нас, словно тот же родник В изнывающей жаркой пустыне.

Не иссякнет пусть этот родник, Пусть останется чистым и звонким. Берегите наш русский язык, Сохраните его для потомков!

> Он опора и благостный свет, Он душевная наша услада, Наших предков великий завет И бесценная наша награда.

Он в сердца к нам навеки проник. Мы с тобой воедино с ним слиты... Берегите наш русский язык! Как святыню свою берегите!

Наталья Тесленко

#### Советуем прочитать

Атлас языков мира: происхождение и развитие языков во всём мире/ [конс. изд.: Б. Комри [и др.]; авт. предисл. Д. Эйтчисон; пер. Т. Парфенова].-[Б. м.]: Лик пресс, сор. 1998.- 224 с. Данный "Атлас языков мира" является очень важным и полезным проектом. Наглядным и доступным образом он представляет читателю, на каких языках говорят в конце XX века и где на них говорят.

Расы и народы/ [Ю. Д. Анчабадзе [и др.]]; [научно-ред. совет: А. О. Чубарьян [и др.]; науч. ред. Л. М. Минц; фот.: А. А. Аверьянов [и др.]].-М.: ОЛМА МЕДИАГРУПП, 2007.- 638, [1] с.: ил.- (Иллюстрированная энциклопедия "Руссика")

В книге дано краткое этнографическое описание более 600 народов мира. В каждой статье приведены данные о расовой принадлежности народа, численности, местах проживания, языке общения, верованиях.

Суровцева М. Е. Живой как жизнь: беседы о книгах по языкознанию для учащихся 7-8-х классов/ М. Е. Суровцева; Государственная республиканская детская библиотека РСФСР; под ред. Т. Г. Винокура.-М.: Книга, 1985.- 43, [2] с.: ил.- (За страницами вашего учебника; вып.18)

Из книг, рекомендованных в пособии, вы узнаете о том, что такое язык вообще, как устроен наш родной русский язык и другие языки мира, в чем их сходство и различие, почерпнете интересные сведения о современном русском языке и его истории.

ТОДЮБ 634061 г.Томск, пр.Фрунзе, 92a e-mail: office@odub.lib.tomsk.ru <a href="http://www.odub.tomsk.ru">http://www.odub.tomsk.ru</a>

### Томская областная детско-юношеская библиотека

Справочно-библиографический отдел



16 мая 2007 г. Генеральная Ассамблея ООН одобрила резолюцию по многоязычию, в которой провозгласила 2008 год Международным годом языков.

# 2008 год Международный год языков



Томск-2008